

文明实践志愿服务

“heads up”时尚公益： 营造文明出行新风尚

全媒体记者 卢丽珍 文/图

“阿姨，你好！过马路请走斑马线，注意安全。”1月27日下午5时许，在望道路与雪峰路岔口，“heads up”时尚公益的志愿者们正在开展文明劝导，维护交通秩序，保障行人、车辆安全出行。

“在生活中，不走斑马线或不按规定过马路的人屡见不鲜，有些行人习惯性地拿着手机低头过马路，有些司机开车途中也会时不时地关注手机，而这些都给交通安全埋下了隐患。”同悦社工项目主管、“heads up”时尚公益组织负责人王金金坦言，“通过项目的开展，提醒行人和司机出行时都放下手机，减少因为看手机当‘低头族’带来的交通影响。”

“heads up”时尚公益以“嗨，朋友”为主题，倡导文明出行，主要针对“行人和车辆”开展安全意识宣传，尤其是改善手机“低头族”造成的文明出行问题，呼吁手机“低头族”好好过马路。

据介绍，“heads up”中文翻译过程可谓一波三折。从“小心哦，请您看，注意点”到“慢，请看，留神，安全出行”，志愿者们多次探讨，从列举出的多个翻译中，不断筛选完善，最后定稿

为“嗨，朋友”。“这个名字既时尚简约，又响亮通达。”王金金表示，参加过项目的行人和志愿者们，都对项目名字印象深刻。

“heads up”自2018年8月以来，积极开展文明意识宣传、不良行为规劝、拍照亭互动体验、寻找最美司机、签名助力、口号接力等活动，吸引了社区流动党员、外籍志愿者、少数民族同胞、社区居民等参与，营造文明出行的社会风尚。同时针对北苑街道各人流量密集的路口，采用社区营造等模式，以丰富多样的形式有效激发居民的参与热情。

“爱心无国界，时常看到heads up公益服务在社区开展，我希望通过公益做些力所能及的事。”说到heads up时尚公益时，以色列犹太人 Yaris 总是面带微笑，眉宇间透露出温暖。现在，他每周会花1-2个小时参加公益活动。他表示，接下来会继续感染身边的家人和朋友，一起将跨国爱心传递下去。

“我们的志愿者中有外籍志愿者，来自以色列、俄罗斯、也门、韩国、伊朗、伊拉克等国家，还有少数民族志愿者，如维吾尔族、壮族同胞等。”王金金介绍，它为中外人员搭建起了一个国际化的交流平台，也是无国界公益组织。



heads up 志愿者向行人宣传文明出行常识。(资料图片)

从街头文明劝导发展到街头绘画、街头微视频、文明打卡，以及heads up 文明调查官、文明执行官、文明描绘师等角色扮演。截至目前，参与志愿者1000余人次，发放中英文安全手册、车贴2000余份，受益人数1万余人。

值得一提的是，通过活动的开展，培育了一批志愿者骨干，打造了一支

志愿服务队伍，居民骨干带动身边的居民积极参与，形成了大众参与、自我运行的良好模式。围绕文明出行，从关注人车“低头族”出行安全，再到聚焦“摩的”“骑手”的骑行安全，通过设计一系列有趣的活动，提升大家的具体化安全出行意识，避免交通事故的发生。

江北下朱“智安小区”建设显成效

526个监控探头看家护院守平安

打造平安义乌 构建和谐社区

全媒体记者 谭祉潇

“有了这些监控看家护院，我们更有安全感了。”提起村里的监控系统，福田街道江北下朱村的村民们纷纷竖起大拇指。

近日从福田街道获悉，江北下朱村投入400余万元建设的“智慧安防小区系统”投入使用半年以来，实现了警情总量同比明显下降，尤其是2020年12月份同比下降达88.9%。

“大眼睛”守村看家

1月28日上午，记者在江北下朱村看到，村里各个大小路口都已装上

高清摄像头，重要路口的摄像头还配有高亮灯。在村综合服务中，则有这些摄像头的“大脑”——智能监控平台。

“站在网红直播的风头上，2019年以来，村里的人流量、车流量不断增加，引发了交通拥堵、占道经营等一系列问题，盗窃案件、矛盾纠纷等警情持续高发，群众要求治理改善的呼声很高。”江北下朱村相关负责人表示，“去年以来，依托福田街道的‘党建+单元+社会治理’机制，从实施‘智安小区’建设入手，我们村在各路口安装了高清监控摄像头526个，人脸抓拍机28套、RFID系统6套，同时在菜市场

等人员密集区域，安装360度全景抓拍人脸识别设备6套、人脸识别车辆抓拍设备11套。自这些系统去年7月正式投入使用以来，村里的社会管理、治安防控有了显著提升。”

与此同时，江北下朱村还成立了村容村貌整治办公室，实行两委干部分片包干制，发动全体党员共同参与，组建巡逻队。队员们戴着“平安巡防”的红袖套开展占道经营劝导、消防安全提醒等志愿服务，至今已发放平安创建、五水共治等宣传资料5000余份，现场化解客商、邻里纠纷30余起。

“大喇叭”指挥交通

“文明出行，正向停车。”走在江北下朱村内的道路上，偶尔会听到头顶传来这样的文明劝导声。原来，江北下朱村将

“智安小区”建设与制度工作紧密结合，在安装监控摄像头时，配套安装广播系统。当监控平台发现车辆存在乱停乱放、逆向行驶、随意停车等现象时，及时通过广播发出温馨提醒。“绝大多数车主听到广播提醒后都能及时改正不文明驾驶行为，极少部分车主没听见或者不配合的，村里的巡逻队就会立即出动，进行文明劝导。”江北下朱村一位经营户告诉记者，“不仅如此，村里还给我们店面的电动三轮车统一上牌，进行十二分制管理，我们送货也更方便了。”

“俗话说‘要想富先修路’，村里想高质量发展也必须解决交通问题。所以，村里打出‘治堵组合拳’，先后通过马路市场整治、僵尸车、报废车处置，重新划分停车位等举措，确保车辆有序流动。”江北下朱村相关负责人说。

宗泽路莲塘路段坑多致汽车爆胎

相关部门：将尽快修复路面

直通96150

全媒体记者 陈健贤 曹浩楠

日前，家住北苑街道凌云一区的张先生来电反映，宗泽路莲塘路段有不少坑，存在安全隐患，自己的车就因为这些坑爆胎了，希望有关部门能及时修补路面。

张先生向记者重述了事故情况。1月24日晚，他和妻子打算出门吃饭，刚

从凌云一区开出到宗泽路莲塘三区路段时，就发生了惊魂一幕。“晚上天黑，当时我没看到路面上有坑，直接开过去了，听到‘嘭’的一声，然后车子就失去平衡。下车一看才发现是爆胎了，我原以为是钉子扎到了，仔细一看才发现轮胎上划了很长一道口子，没办法开了，最后叫来拖车公司把车拖走。”张先生向记者出示了1月25日更换轮胎的费用单，单只轮胎花费了1500多元。他说，当时都蹭到轮毂了，轮胎上有近8厘米的裂痕，这个钱花得实在有点冤。希望有关部门能尽快把此处的坑

坑洼洼填平，以免再发生这样的事。

随后，记者来到张先生所说的事发地，发现在该路段路面上确实有不少大大小小的坑洞。而让张先生爆胎的坑洞，大概有30厘米宽，10厘米深。记者在附近观察了一段时间，看到不少对路况不熟悉的车辆在驶过坑洞路段时，有的采取紧急转向躲避，有的则躲避不及直接驶过坑洞，十分危险。

针对路面存在坑洞问题，记者联系了负责该路段养护的金义东轻轨建设指挥部，工作人员黄俊来到现场，并提出了处理方案。黄俊表示，等天气转晴，他们

就安排人员对破损路面进行修复。这些坑洞光填沙石是不行的，需要用沥青修补，近期内就会安排人员处理。目前轻轨的建设已经接近尾声，待工程完工后，金义东轻轨建设指挥部也会专门对轻轨建设沿线的路面进行维修。



扫一扫 手机上 看新闻

本周晴雨相间“温暖如春”

立春、小年都有雨

天气早知道

全媒体记者 陈健贤

有没有发现这次冷空气“跑”得特别快？刚刚过去的周末，气温起伏大，上周六早晨还冷得瑟瑟发抖，周日白天就热得让人误以为入春了。虽然春天还没来，立春已近在眼前，本周的气温也是“温暖如春”。

市气象台预计，本周多弱降水天气，气温小幅起伏。今天和2月7日前后各有一次降水过程。其中，今天上午阴到多云，部分地区有小雨，下午转阴雨；2月2日，多云到晴；2月3日，多云为主，夜里转阴有时有小雨；2月4日，低层湿度较大，多云天气为主；2月5日—6日，高空偏西风为主，中层湿度

影响，多云到阴，部分小雨；2月7日，阴有时有小雨。

目前天气形势大背景已经发生了较大变化，整个冬季我市最冷阶段已经过去，北方冷空气势力越来越弱，而南方的暖气流开始逐渐加强。从最近的气温看，大家也能明显感觉到，义乌已经进入逐渐回暖阶段。尤其是本周，回暖的情况更为明显。除了明天的最高气温在14℃，本周剩余几天的最高气温都在15℃及以上。最低气温也不会出现冰点这样的低温了，今天以及后半周的最低气温都在10℃左右，明后天相对冷一点，但最低气温也在5℃以上。

这样的天气和气温不给人春天到来的错觉。从往年情况看，我市一般在3月份才正式入春。虽然春天还没来，但立春很快就到了。本周三，我们将迎来二十四节气中的第一个节气

——立春。立春与立夏、立秋、立冬一样，反映着四季的更替，意味着新的一个轮回已开启。紧跟着立春起来的还有“小年”。“小年”并非专指一个日子，由于各地风俗不同，被称为“小年”的日子也不尽相同。北方地区是农历腊月廿三，南方地区是农历腊月廿四，江南一带则把“腊月廿四”和“除夕前一夜”都称为“小年”。目前来看，身在江南的我们，立春、小年

具体天气预报：

2月1日(星期一)	上午阴到多云，部分地区有小雨，下午起转阴有雨，后半夜雨渐止转阴到多云	温度10~17℃
2月2日(星期二)	多云到晴	温度6~14℃
2月3日(星期三)	白天多云，夜里转阴天，有时有小雨	温度5~16℃
2月4日(星期四)	多云	温度8~18℃
2月5日(星期五)	多云到阴，部分地区有小雨	温度10~17℃
2月6日(星期六)	多云到阴，部分地区有小雨	温度10~17℃
2月7日(星期日)	阴有时有小雨	温度10~15℃

都要在雨水中度过了。

眼下，大家都沉浸在即将过年的喜悦中，但有几件事情还是要注意：“战役”还未胜利，防疫仍需加油。出门在外要注意及时增减衣物，以防感冒，更要戴好口罩，做好个人卫生。同时，近期仍是流感高发期，大家要多开窗通风，老人小孩尽量少去人多拥挤的地方，以免患上流感。

九成医保定点药店 春节不打烊

全媒体记者 林晓燕

本报讯 1月29日从市医保局了解到，春节期间，我市九成医保定点药店将不打烊，为广大市民提供日常购药服务。

为给广大留过年的群众做好医保便民、惠民等服务工作，市医保局迅速推出强化在义人员医保保障的“十项举措”，并组织医保定点药店春节期间正常营业。

在市医保局的精心指导下，市医药零售(医保定点)行业协会及时向全体会员单位发起倡议，提出抗疫情、保供应、稳物价、惠民生4项倡议举措。截至目前，全市268家医保定点药店中共有239家(约占九成)积极响应，保证春节期间采取各种有力措施，做好服务不

打烊。据了解，春节不打烊的这些药店遍布各镇街，其中城区5个街道有151家，其他9个镇街有88家定点药店春节期间正常营业，实现城乡全覆盖。

与此同时，为做好疫情防控，市医保局和市场监管局组织成立工作专班，联合药店行业协会，开展联合检查和服务走访活动。走访期间，联合检查组要求各经营药店，进一步严格落实《义乌市零售药店“新冠肺炎”疫情防控工作指南》，严格执行“亮码、测温、登记”制度，对发现的体温异常人员，要求定点药店第一时间引导至就近的定点医院就医，并做好人员信息登记及时上报，充分发挥疫情防控的“前哨站”作用。同时，各经营药店务必保证药品器械供应充足、价格稳定。

建立区域联动救治网络 浙大四院成立 主动脉夹层救治中心

医线传真

通讯员 金南星
全媒体记者 柳青

本报讯 1月29日，由浙江省医师协会、义乌市卫健局主办的浙中主动脉夹层救治学术会议暨主动脉夹层救治中心成立大会在浙大四院召开。会上，浙大四院主动脉夹层救治中心正式揭牌成立。

据悉，主动脉夹层是一种严重的心血管急症，起病急、早期死亡率高，但大众对此知之甚少。医生介绍，夹层一旦破裂，就会像决堤的洪水一样，导致患者顷刻间死亡，其中A型主动脉夹层死亡率更是高达90%以上，在最短时间及手术是唯一的治疗方法。然而，主动脉夹层手术是心血管外科中技术难度较大的手术，目前能独立开展主动脉夹层手术的医院并不多。

作为义乌范围内有能力独立开展主动脉夹层手术的医

院，近两年来，浙大四院心胸外科和血管外科已独立开展了60余例主动脉夹层手术，其中B型患者治愈率100%，A型患者治愈率75%。

浙大四院主动脉夹层救治中心主任冯强介绍，中心开设有急性主动脉夹层绿色通道，由多学科团队紧密协作，建立了完善的救治流程，能够实现患者从急诊到手术室手术1小时内完成，为患者提供快速高效的救治。此外，中心与国家临床重点专科浙大一院心脏大血管外科建立了紧密联动模式，一旦出现多名主动脉夹层患者同时需要手术，浙大一院将派出专家团队“火速驰援”，确保每位患者都能得到及时救治，为生命保驾护航。接下来，中心将致力于培养一批能及时判断主动脉夹层的基层医务人员，建立区域内医疗机构与主动脉夹层中心的联动救治网络，不断提高浙中及周边区域内主动脉夹层规范化诊疗水平，尽可能让每一位患者都能获得生机。

松门里道路 拓宽改造工程完工通车

全媒体记者 张云飞

本报讯 近日，稠江街道松门里道路拓宽改造工程完工通车。

松门里道路西起枫华路，东至铁东路由西，全长763.5米，是松门里小区周边居民进出的重要道路，对疏解城镇职校周边车流，缓解威继光路和经发大道道路压力具有重要意义。

过去，这条道路存在诸多问题，如水泥路面车噪音较大，双向两车道宽度不足，机动车与非机动车混行安全隐患大，路边乱停车易造成拥堵，人行道和车行道路面破损严重、无障碍设施不全等。

城投集团城发公司结合实地环境与规划条件，着力解决地面交通组织及道路整体景观提升问题。在适用性、人性化、景观和低碳、节约的设计理念下，借鉴新思想、采用新技术，对路面进行“白改黑”，对人行道进行提档改造。

这条道路是周边居民出行必经之路，城发公司在施工的同时兼顾居民出行，采用通车施工(施工的同时保持路面车辆通行)的方式进行，同时尽量利用夜间车流较少的时间段进行施工。城发公司大力发扬“干”字精神，加班加点建设，在工程施工面狭小的不利条件下，仅用5个月时间就实现整条道路的改造升级。

平安春运 交警同行



1月28日，由市公安局交警大队举办的春运首日启动仪式暨“平安春运 交警同行”主题活动，在国际商贸城客运中心门口举行。

活动现场，交警为现场旅客们送“福”，并发放安全头盔、纸巾盒及印有“一键报警”宣传

字样的购物袋。交警通过发放交通安全出行宣传册，让旅客扫码关注“义乌交警”微信公众号，向大家普及“一键报警”功能，并通过快问快答的形式，让大家积极参与互动。

全媒体记者 王佳丽 摄